



昨天,记者在南京一家三甲医院的楼梯间内展开“劝烟行动”,吸烟者大多比较配合



记者发现,医院楼梯间抽烟的还真不少

# 快报记者:今天我是控烟志愿者

## 江苏控烟去年罚款5万多,记者昨在南京部分场所劝阻吸烟,抽烟的还真不少

中国疾病预防控制中心近日发布调查显示,我国人群吸烟率为27.7%,其中男性吸烟率为52.1%,目前,中国吸烟人数至少有3.16亿,较5年前增长了1500万。2013年12月1日,《江苏省爱国卫生工作条例》正式实施,明确了相关部门在控烟工作中的监管职责和公共场所控烟具体要求及相应罚则。去年一年,全省控烟罚款5万多。《条例》还规定,吸烟者在禁止吸烟场所吸烟,任何个人可以劝阻。昨天,现代快报记者当了一次控烟志愿者,前往公共场所对吸烟人群进行劝阻,看看效果如何。

现代快报记者 安莹 吴胤喆 刘峻/文 施向辉/摄

### 医院楼梯间成“重灾区”,记者劝阻吸烟,多数人能接受

昨天上午,现代快报记者来到南京一家三甲医院,按照规定,医院无论是室内还是室外,都不允许有人吸烟。在医院的门诊大厅和就诊区,记者未发现吸烟者。再一找,烟民全躲在楼梯间了,每层楼的墙上都贴有“禁烟”标志,但几乎每层都有人抽烟。墙角的垃圾桶,堆满了烟盒和烟蒂。10楼是医院的产房和手术室,却也是控烟的“重灾区”,每层楼观察下来,这里的垃圾桶,烟蒂也是最多的。

10点多,一位身穿黄色棉袄的男士走进楼梯间,点着烟深深地吸了一口。“您好,这里不能抽

烟,请您把烟掐掉好吗?”现代快报记者走上前。

见到有人上来劝阻,这位男士有些脸红,“好的,不好意思。”说着,他立即掐灭了手中的烟。但他并没有把烟扔进垃圾桶里,而是避开了记者,迅速下了好几层楼,把剩下的烟给吸完。

过了3分钟,一名男子走进楼梯间,他一边打电话一边吸烟。记者立即进行劝阻。虽然及时掐灭了烟头,不过他有些不服气:“你看这垃圾桶里这么多烟头,为什么我就不能抽?”“请您看一下禁止吸烟的标志牌。”记者指着墙上禁烟禁令说。这时,

这位男子的口气才软了下来:“我守在这里一天一夜了,女儿还在里面不出来,心里烦躁,想吸烟排解排解。”

过了几分钟后,楼梯间来了4名男子,站在那里吸了起来。“请不要在这里吸烟。”见到有人劝阻,他们表现出十分诧异的表情。看到墙上的禁烟标志后,四个人立即把烟全掐了,连说“对不起”。在记者劝烟的一个多小时里,有13个人在楼梯间内吞云吐雾,其间有不少孕妇从楼梯间走过,她们都皱起了眉头。不过,在劝阻的时候,吸烟者都十分配合,及时把烟给熄灭。

### 饭店老板不愿得罪顾客,还好记者劝阻吸烟很顺利

中午12点,现代快报记者来到升洲路的一家美食城,由于是工作日的中午,这里的顾客并不多。从美食城的一楼到三楼,没发现有人吸烟。等到了中午12点半,顾客渐渐多了起来,吸烟者寥寥无几。“中午时间,到这里吃饭的客人大多都是简餐,大多吃完就走人,也没有多余的时间抽根烟。”一位饭店老板解释说。

不过绕了一圈后,还是在美食城的大堂发现了一名吸烟者。“你好,这是公共场所,能把烟灭了吗?”现代快报记者走上前进行劝阻。“好的,我马上就灭。”没有任何犹豫,这位男子立即将烟掐灭了。

“他会不会等我们走远了重新吸呢?”现代快报记者特地在不引人注意的地方观察,这位男

子在大堂刷手机,逗留了有十多分钟的时间,其间没有抽烟。

现代快报记者在采访中发现,餐饮企业的老板们并不会禁烟而得罪客人。“来你们这里吃饭能吸烟吗?”现代快报记者挨家询问美食城内的饭店,得到的答案都是:“可以吸。”一位老板说:“我们毕竟是开门做生意的,不会去得罪顾客的。”

### 商场卫生间吸烟的人多,保洁员劝阻常遇难缠顾客

昨日,现代快报记者走访了时尚莱迪购物广场等位于新街口地区人流量较大的商家,发现几乎所有厕所都“沦陷”了,虽然现场没有看到一个正在吸烟的,但里面烟味都很重。

一家商场保洁人员告诉记者,爱抽烟的人一般都会来卫生间,“一般商场人多,来卫生间抽

烟的人就会多。”一位保洁员说,“遇到这种情况,我们会立刻劝其不要抽,抽烟的顾客要么会立即灭掉,要么会到商场外面去抽,还是比较通情达理的。”另一位保洁员表示,也不乏有“难缠”的顾客,“有一次一位女孩子在卫生间吸烟,我让她不要抽,过了一会,她气冲冲地拿了个撕

破的‘暖宝宝’进来,里面的东西洒了一地,我清扫了半天。那个女孩说是自己不小心洒的,我也没办法。”

商场对保洁员的控烟工作要求一般是“劝告为主”,“人家是顾客,我们只能劝告,如果遇上硬要抽的顾客,我们总不能和他起冲突吧。”一位保洁员说。

### 数据

#### 看一看,谁家控烟做得最好?

2014年,全省曾经对21984家公共场所进行了一次全面大抽查。全部符合要求的被检查单位数有9720户。

场所	合格率	主要问题
医疗机构	75.6%	室外吸烟区设在行人必经通道上
饭馆	44.9%	室外吸烟区没有设置明显标志
住宿场所	51.8%	
沐浴场所	50.2%	
游泳场所	70.5%	室外吸烟区没设明显标志、室外吸烟区设在行人必经通道上等方面
美容美发场所	38.1%	

### 江苏控烟去年共罚款56280元

2015年,全省9个部门联合行动,对10797家进行抽查,对2831家发现问题的场所责令整改,并跟踪复查。对其中问题严重的62家场所和54名违法吸烟者处以罚款,共罚56280元。

去年6月份,扬州高邮市卫生监督所在对该市医疗机构开展控烟专项监督执法时,发现两市市民在医疗机构吸烟,当场对当

事人作出罚款20元的行政处罚。据了解,这是江苏省爱卫办公共场所监督检查活动开展以来,省内首张针对个人的控烟罚单。“一个是在医院内部的楼梯口,但并不是专门的吸烟区,另一个是在一个诊室内。两个人都不是医院的,可能是来看病的,也可能是病人家属。”高邮市卫生监督所一工作人员介绍。

### 分析

#### 控烟遭遇执法尴尬:人少,取证难!

一位专家告诉记者,目前控烟很难,首先难就难在禁烟是社会工程,需要全民意识方面的提高。虽然随着社会公民素质的提高,大多数人能做到自觉遵守规定,不在公共场所吸烟,但是很多公共场所,禁烟标志贴了等于没有用,特别是一些自营性的消费场所,网吧酒吧等,往往成为监管的空白地带。

第二点,有些法律法规还缺失。相对医院有卫计委,网吧有公安等一一对应的管理关系,商

场就比较麻烦,一方面它属于公共场所,需要禁烟,另外一方面,它的管理和处罚部门是谁,江苏目前还没有明确,现在要等国家立法出台。

第三,这次条例中,一些场所明确了管理主体,也明确了处罚措施,但是专职的执法人员太少,同时执法取证也非常困难。“执法力度上,也存在一些困惑,有的时候检查,必须要和公安部门配合,个人罚款才能执行下去。”一名工作人员说。



#### 如果,每个人都是控烟志愿者……

你说抽烟有啥好? 伤牙伤肺伤腰包!  
控烟为何控不好? 执法人员力量小!  
控烟为何要搞好? 为了大家身体好!  
控烟如何能做好? 人人来监督,自觉最重要!